

## 江峰時刻

## 趙紫陽忌日看中共總書記命運

文 | 江峰

【責任編輯安康】歷史像水一般流淌。歷史上的今天，講述歷史真相，道出生命冷暖。

朋友們好，我是江峰。

1989年的北京，夏天的喧囂來的很早。廣大青年學生和民眾在天安門廣場，這個古老的國家的政治中心，開展了一場民主運動。中國往哪裡去？民主運動會迎來怎樣的結局？中央當時有著明顯、不同的聲音，但是對外還是鐵板一塊，直到有一天，一個大家熟悉的面孔出現在廣場學生當中，他拿著手提揚聲器：“同學們，我們來得太晚了。對不起同學們了。你們還年輕，來日方長。你們不像我們，我們已經老了，無所謂了。”

講這話的人就是趙紫陽，當年的中共中央總書記。

趙紫陽，出生在河南省滑縣一個地主家庭，原名趙修業，後來改名趙紫陽。

1935年北平一二九學生運動中，他參加了臥軌請願，是中國最早的學生民主運動的參與者。1938年加入中國共產黨。在1949年以後，趙紫陽在四川、內蒙、廣東工作，作風硬朗實幹。1960年代初，趙紫陽主政廣東期間，親身體驗香港從小漁村，變成世界的金融中心，而廣東由富裕的僑鄉，陷入饑餓和貧窮中。並親歷廣東幾次大規模邊境偷渡衝關事件，深有感觸。文革期間，趙紫陽已經是廣東省委第一書記的時候，造反派要他交權。趙紫陽想了一個辦法，他對造反派說：“這樣，一個呢？是整個省政府交給你們造反派，你們把廣東省管起來。”這造反派傻眼了，只會造反整人舉紅旗，誰會管理那麼大一個的省份哪？趙紫陽看看這些幼稚激動的造反派，接著說：“第二個呢？就是你們監督我趙紫陽，但是所有的事情還是原來的領導班子來做，你們看怎麼樣？”

好好好，造反派高興



了，又把你打到了，又監管你了，還是你們繼續管著這個省。儘管趙紫陽運用政治智慧巧妙過關，但是卻遭受周恩來痛批。後來挨批鬥讓他對中共有了“大徹大悟”。

趙紫陽親口對兒子趙二軍說：“世界上別的國家的黨，是居安思危，而中共卻是居危思安。從前自己是在臺上的，有整人的權力，從來不會感受到被人整是什麼滋味，那是，丟掉人格，沒有尊嚴，踐踏人性。”

趙紫陽儘管在“文革”時備受衝擊與打壓，但是，他重新被啟用後卻對當時的造反派，年青人寬大處理，沒有追究他們。他認為年青人是無辜的，需要反思的是產生這種罪惡的制度。

70年代中期，文革尚未完全結束，從廣東來到四川主持工作的趙紫陽，他呢？一反共產黨的整人傳統，展現出一副理性、開明風氣；改革開放初，趙紫陽在四川大力推進農業、工業體制改革，老百姓都說“要吃糧，找紫陽”，口碑很好。

1980年趙紫陽進入政治局常委，後擔任總理。當時的不少體制內高層人士，儘管遭受文革等運動迫害，都認為黨還可以自己糾正錯

誤，幾乎沒有人從根本上質疑，共產黨創造的這個制度，一黨專權的危害，趙紫陽也是這樣的共產黨人。他也把希望寄託在共產黨能夠自我糾錯上。積極保護自由知識分子的總書記胡耀邦，因為“反自由化不力”，被鄧小平拉下臺來。

1987年趙紫陽被確認為中共總書記。他啟動和領導的改革運動，為中國從閉關鎖國的計劃經濟，轉變為全球性的市場經濟奠定了基礎。他在任期間是中國最為開放的時期，對言論自由和出版自由的限制都有所放鬆。

1989年胡耀邦去世後，廣大青年學生和民眾舉行大規模的紀念和示威活動，最後發展成轟轟烈烈的民主運動。在六四學運問題的處理上，趙紫陽的政改新思路也表現得十分明顯：要對話，而不是對抗。“在民主與法制的軌道上解決問題”。當時趙紫陽不認為學生們是要“推翻社會主義制度”；而且相信，通過社會協商對話、增加政治透明度，完全可以緩和社會矛盾，使學潮成為推動中國政治改革的積極力量。

但是，5月17日，鄧小

平召開政治局常委會議。要求黨內保持一致，打算使用軍隊鎮壓學生運動。會議上趙紫陽環視四周，楊尚昆、喬石、李瑞環這些原來支持學生的，現在表態支持軍隊鎮壓了。

在共產黨幾十年的運動中，趙紫陽不知多少次違心表態了，一輩子退縮，這次他不想退了。用百姓的血汗錢養了軍隊，軍隊再掉轉頭把老百姓殺掉？這碰觸了這條屬於做人的底線，趙紫陽決定不再違心妥協，他決定背叛這些同志們，他說，不！瞬間，他失去了權利，被迫下臺。成為胡耀邦之後第二個被廢黜的中共改革派領導人。

但是，不同於當年的耀邦，紫陽拒絕在批判他的共產黨中央全會上自我檢討、自我閹割，成為一個專制型政黨內罕見的有良心的叛逆者。

5月19日，就是咱麼今天節目的開頭的那一幕，趙紫陽前往天安門廣場對學生發表了談話，說完趙紫陽向在廣場的學生們鞠躬，學生們熱烈鼓掌，學生哭了，趙紫陽也幾度哽咽。趙紫陽隨手拿著小喇叭、身穿灰呢敞開領口中山裝的形象，這是趙紫陽離開政壇前的最後一次，向公眾亮相。這也是中國現代史永恆定格的一個畫面。朋友們，從此，發自黨內改革的一線希望破滅，中華民族陷入更深的黑暗中。

被撤職後的趙紫陽，一直是官方忌諱的話題，被軟禁在家。早期鄧小平發現江澤民心口不一，搞表面文章，對改革並不真心，於是多次表示趙紫陽只要認錯，就可以恢復工作。但是趙紫陽堅持要對民族和人民負責，站在真理一邊，決不妥協。

1991年，趙紫陽看蘇聯解體，人民砸克里姆林宮塔頂紅五星、砸蘇共牌子。他說人民大多數拋棄了那個制度。

1994年元月，趙紫陽又明確表達“改革開放就是要

把國家納入現代世界文明和世界市場經濟體系中去”，“就是高舉民主旗幟，要實行民主政治，結束無產階級專政”。

1996年趙紫陽明確表示“一個國家要實現現代化，要實現現代的市場經濟，現代文明，就必須實行政治體制上的議會民主制。”

趙紫陽人生最後的日子裡。兩次正式向黨中央提出退黨，中央諱莫如深。儘管組織上趙紫陽無法得到批復，但是他的靈魂已經得到自由。

他告訴兒女我死後不進八寶山。

歷史上的今天，2005年1月17日凌晨，趙紫陽病情惡化。他的5個子女向父親做最後的傾吐。趙五軍說：“爸爸，你放心，我們已經知道什麼是善良、正直！我們的所作所為，決不會沾污您的名字。”很少在孩子們面前掉淚的趙紫陽，淚水流淌不止。7點1分，趙紫陽心臟停止跳動，再也沒有人能夠禁錮他的心靈了！

為了讓人們忘卻歷史，官方打壓民間的悼念活動，趙紫陽的名字成為中國官方的禁忌。16年的軟禁生涯，在漫長的人類歷史中恐怕連滄海一粟都算不上，但是對不少中國人來說，已經足夠長了，長到讓他們不知道趙紫陽其人、其名。長的足以讓他們淡忘，中國曾經有過一群人用年輕的鮮血對民主自由的奮鬥。

歷史上的今天，趙紫陽：你能阻攔人們的悼念，你無法阻止人們的思念；你能禁錮一個身軀，但是你無法禁錮一個高貴的靈魂。

附注：如果讀者朋友想看江峰時刻的視頻和其它江峰先生的欄目，可以在YouTube上搜索江峰，點擊訂閱，不要忘記再點擊右邊的小鈴鐺，這樣您就會每天收到江峰的免費視頻，每天都都會更新呦！◇